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Gabe Brown, Pionier der Regene-
rativen Landwirtschaft, empfiehlt
~Wenn wir unseren Boden verbes-
sern mochten, miissen wir die Viel-
falt férdern, indem wir entweder
weitere Feldfriichte in die Frucht-
folgen aufnehmen oder zusétzlich
Zwischenfriichte anbauen”.

Der Okologe Tilman, D. (2002) von
der University of Minnesota hat
nachgewiesen, dass sich die Sy-
nergieeffekte verstirken, sobald die
Zahl der eingebundenen Pflanze-
narten sieben oder acht erreicht.
Mit anderen Worten; , Gesundheit,
6kologische Wirkung und Biomas-
se der Pflanzen verbessern bzw.
vermehren sich mit zunehmender
Pflanzenvielfalt”.

Ein wichtiger Grund ist die Tatsa-
che, die bereits im ersten Artikel
- dieser Serie ,Regenerative Land-
wirtschaft” in Anlehnung an Jones,
Chr. (2017) erldutert wurde. ,Ein
artenreicher Pflanzenbestand bietet
ein erheblich abwechslungsreiche-
res Nahrungsangebot in Form von
Wourzelausscheidungen, im wesent-
lichen Zucker- und Eiweifiverbin-
dungen, fiir die Mikroorganismen
und damit fiir den Humusaufbau”.
Die Forschungen von Tilman, D.
(2002) zeigen dariiber hinaus, dass
sich Mischkulturen aus verschiede-
nen funktionalen Gruppen (Gréser,
Leguminosen und andere krautige
Pflanzen) in gleicher Richtung po-
sitiv auswirken. Die vom SoilCon-
servationDistrict Burleigh durch-
gefiihrten Zwischenfruchtversuche
dokumentieren, dass eine Saatmi-
schung von sechs Arten etwa zwei-
bis dreimal soviel Biomasse liefert,
wie eine in Monokultur angebaute
Zwischenfrucht. Deshalb ist es umso
schwieriger zu verstehen, warum
wir in der landwirtschaftlichen
Praxis so an Monokulturen kleben.
Wenn man mit der Regenerativen
Landwirtschaft beginnt, wird es not-
wendig, mehr Leguminosen in der
Fruchtfolge einzubauen. Das liegt
an der Bedeutung des Kohlenstoff zu
Stickstoff-Verhiltnisses (C/N-Ver-
hiltnis). Die organische Substanz
im Bodenbesitzt ein C /N-Verhiltnis
vonca.12:1;12 Teile Kohlenstoffund
1Teil Stickstoff. Das C/N-Verhiltnis
auf der Bodenoberfliche schwankt,
je nach Pflanzenart; Roggen und
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Weizen haben einen Wert von ca.
80 : 1, Mais von 57 : 1 und Legumi-
nosen, wie Luzerne und Wicke, von
25 : 1 bzw. von 11 : 1. Unabhingig
vom Ausgangswert der jeweiligen
Pflanzenart, bauen die Bodenlebe-
wesen das organische Material ab,
5o dass sich der Abbauwert bei 12:1
einpendelt. Am wohlsten fiihlen sich
die Mikroorganismen, wenn das
C/N-Verhiltnis bei 24 : 1 liegt. Ent-

halten die Riickstinde zu viel Koh--

lenstoff, reicht der Stickstoff nicht
fiir die Versorgung der Mikroben
zum Aufbau ihres kérpereigenen
Eiweifles und sie miissen sich auf
der Suche nach anderen Stickstoff-
quellen im Boden machen. Bei der
Auswahl der Fruchtfolgepflanzen
bzw. der Zwischenfriichte ist das
zu berticksichtigen. Werden orga-
nische Reste recht langsam zersetzt,
muss man reagieren. Als Faustregel
gilt, dass das Pflanzenmaterial umso
langsamer abgebaut wird, je hther
das C/N-Verhiltnis des Bestands-
abfalls ist; und umgekehrt, dass die
Riickstinde umso rascher zersetzt
werden, je niedriger das C/N-Ver-
héltnis ist. Der Wert bestimmt auch
dariiber, wieviel Stickstoff gebun-
den wird und deshalb fiir die Fol-
gefrucht nicht zur Verfiigung steht.
Gegen einen zu langsamen Abbau
kann man vorgehen, indem man
Zwischenfriichte anbaut, die ein
enges C/N-Verhiltnis besitzen; ein
solches kurbelt den Nahrstofffluss
im Boden an. Die Pflanzenreste wer-
den abgebaut. Z.B. Mais, Weizen
und Gerste sind reich an Kohlen-
stoff; deshalb sollte man Legumi-
nosen haltige Zwischenfrucht-Mi-

schungen anbauen, weil sie sich -

durch einen hohen Stickstoffgehalt
auszeichnen.

Schutz
der Erdoberfldche

Wo in einem gesunden Okosystem
trifft man auf blanken Boden? Die
Natur ist immer bestrebt, den Boden
zu bedecken! Es sollten nicht allzu
viele offene, unbewachsene Flichen
existieren. Pflanzenbewuchs und/
oder Mulchschicht sind eine phy-
sikalisch und biologisch wirkende
Schutzschicht. Fillt ein Regentrop-
fen auf Pflanzen oder eine Mulch-

zenvielfalt
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schicht und nicht auf unbedecktes
Erdreich, wird seine Energie fein
verteilt und der Boden vor Wasser-
erosion geschiitzt. In jedem land-
wirtschaftlich genutzten Gebiet der
Welt, auch in Luxemburg gibt es
Winderosion; Staubwolken bei der
Bodenbearbeitung sind ein untriig-
liches Zeichen dafiir.

Es ist unvorstellbar! Eine Tonne
Oberboden verteilt auf einem Hek-
tar ist diinner als das Papier, auf
dem die Worte dieses Fachartikels
gedruckt sind.

Wie beziiglich des C/N-Verhaltnis-
ses dargestellt, lasst sich die Stiarke
der Mulchschicht steuern, durch die
Zusammensetzung der Pflanzen-
arten in der Fruchtfolge und den
Zwischenfruchtmischungen.

Der Umstand, dass Pflanzenbe-
wuchs oder Mulchschicht Tempe-
raturschwankungen des Bodens
abschwicht, wirkt sich sowohl auf
die Kulturpflanzen als auch auf die
Bodenlebewesen positiv aus. Viele
Landwirte schenken den Tempera-
turverhéltnissen im Boden trotzdem
keine Aufmerksamkeit. Dabei kén-
nen sich Warme und Hitze drama-
tisch auf den Gesundheitszustand
der angebauten Pflanzen auswirken.

® Bei 21°C stehen den Pflanzen noch
100% der Bodenfeuchtigkeit zur
Verfiigung.

e Steigt die Temperatur auf 38°C,
konnen die Pflanzen nur noch auf
15% der Feuchtigkeit zugreifen;
der Rest geht durch die Verdun-
stung und iiber die Spaltéffnun-
gen der Blatter verloren.

® Bei54°C gehen 100% der Feuchtig-
keit durch Verdunstung und iiber
die Spaltéffnungen verloren.

e Bei 60°C sterben die Bodenbakte-
rienab. =

'Landwirte verdienen ihren Lebens-

unterhalt mit dem Anbau von Pflan-
zen. Es liegt in ihrem ureigensten
Interesse, den Pflanzen den best-

~moglichen Lebensraum zur Verfii-

gung zu stellen; und das gilt beson-
ders fiir den Wurzelbereich. Deshalb
sollte es oberstes Gebot sein, den
Boden ganzjihrig gut bedeckt zu
halten.

Abb. 1: Das Gewicht von 20 Kiihen ist gleich dem Mikroorganismen-Gewicht von

einem Hektar Boden

Durchwurzelung des
Bodens

Der Boden sollte so lange wie még-
lich im Jahresverlauf von lebenden
Wurzeln durchzogen sein. Durch
die lebenden Wurzeln wird der
flissige Kohlenstoff, die Wurzel-
exudate, in die Erde gepumpt, um
die Bodenlebewesen zu férdern.

An dieser Stelle ein Vergleich:
Die Summe an Gewicht der Bo-
denlebewesen von einem Hektar
Boden, bezogen auf 30 cm Tiefe, der
Hauptdurchwurzelungsschicht,
entspricht dem Gewicht von 20
Grofivieh-Einheiten einer Milch-
viehherde. Wiirde ein Landwirt
sein Milchvieh monatelang ohne
Futter zuriicklassen? Warum um
allesin der Welt denkt also niemand
daran, die unterirdische Mikroben-
herde auch im Winter durchzufiit-
tern?

Pflanzenbauer sollten sich keine
Gelegenheit entgehen lassen, Son-
nenenergie in chemisch gebundene
Energie, z.B. in Zucker, Kohlenhy-
drate, umzuwandeln. Sobald ein
Feld abgeerntet ist, sind unmittel-
bar oder durch Untersaat neue Feld-
und Zwischenfriichte einzusien.
Wenn kein fliissiger Kohlenstoff
uber die Wurzeln dieser Pflanzen
ins Erdreich beférdert wird, haben
die Bodenlebewesen keine Nah-
rung; und wenn sie Hunger leiden,
versiegen die Nahrstofffliisse fiir
die angebauten Kulturen.

Wenn man dieses einfache Prinzip
verinnerlicht hat, wird klar, warum
viele Landwirte groffe Mengen an
Mineraldiinger ausbringen miis-
sen, damit sich ihre Feldfriichte ent-

wickeln. Die Bdden, die sich einst
durch eine naturgegebene Frucht-
barkeit ausgezeichnet haben, wer-
den systematisch ausgehungert.

Ein weiterer Grund, lebende Wur-
zeln im Boden haben zu wollen,
ist die Stirkung und Vermehrung
der Mykorrhizapilze. Die meisten
Pflanzen kénnen mithilfe ihrer
Wurzeln Symbiosen mit diesen Pil-
zen, die fiir den gesunden Boden
unentbehrlich sind, eingehen. My-
korrhizapilze sondern eine leimar-
tige Substanz ab, das Glomalin, das
fiir den inneren Zusammenhalt der
Bodenteilchen sorgt. Fiir die Was-
serdurchldssigkeit sind Bodenpo-
ren von entscheidender Bedeutung.
In und auf den diinnen Wasserfil-
men, von denen die Poren ausge-
kleidet werden, leben die meisten
Mikroben.

Die Vorteile lassen sich so zusam-
menfassen; Mykorrhiza-Pilze

e versorgen Pflanzen mit wichtigen
Naihrstoffen, insbesondere mit
Phosphor

e stirken und erhalten Pflanzen
gesund

e ermdglichen Informationsaus-
tausch zwischen Pflanzen

e verbessern Bodenstruktur und
vermindern Erosion

e bieten Schutz vor Schwermetal-
len, Salz und Trockenheit.

Trockenheit entgegen zu steuern,
erreicht man am besten mit dem
Anbau von Pflanzen. Denn nur
durch die Erhéhung des Anteils
organischen Materials lédsst sich die
Wasserkapazitit des Bodens stei-
gern. Etwa zweiDrittel des Anstiegs
der organischen Substanz sind auf
Pflanzenwurzeln zuriickzufiihren.
Daher ist es duferst wichtig, dass
sich im Verlauf des ganzen Jahres
so viele Wurzeln wie es nur geht,
moglichstlange im Boden befinden.
In seinem Buch Roots Demysti-
fied beschreibt Kourik, R. (2017)
eine einzelne Roggenpflanze, deren
Waurzel eine Lange von fast 600 Ki-
lometer besitzt. Ihre Wurzelhaare
erstrecken sich noch einmal iiber
nahezu 10.000 km. Wenn das die
organische Substanz nicht steigert!

Ganz egal, was man mit dem Boden
anstellt:

Es wird sich immer ein klein wenig
Leben darin befinden; sogar, wenn
sich ein landwirtschaftlicher Betrieb
in extremer Weise von Chemikalien
abhéngig macht oder auf ausgiebig
intensive Bodenbearbeitung setzt.
Gibtman diesem Leben eine Chance,
sich zu entwickeln, so wird es darauf
ansprechen. _

(Fortsetzung folgt)
Hermann Schumacher,



